

В храме Петра и Павла было непривычно малолюдно, не стояли нищие у попери. Обычный будничней день. Служба закончилась, и уборщицы тщательно мыли мраморный пол. А чуть ли не к самому куполу поднялись леса - рабочие убирали со стен церкви следы от копоти свечей, такое очищение обязательно происходит раз в год. Уже идет подготовка к светлому празднику - Пасхе. Уже расписан московским художником иконостас и готовится каркас для него. Летом отец Виктор предполагает провести некоторую реконструкцию храма. Купол стоит хорошо. Но предстоит убрать незначительные строительные дефекты. Здание слабо прогревается, и краска вспучивается. А пора уже приступать к росписи.

Но кто же он, духовный отец и прораб, на ком держится все немалое церковное хозяйство? Он - человек с внимательным и доброжелательным, несмотря на усталость, взглядом, который по званию и предназначению своему на виду у всего города, как и сам храм, выросший пять лет назад. Он крестит, исповедывает, преподает святыне таинства и дает благословение. Наш батюшка, которого при рождении нарекли Виктором, отца звали Абрамом, фамилия - Махонин.

- Отец Виктор, к нам в редакцию недавно пришло доброе письмо от семьи Коноваловых. Они, в частности, пишут: "Мы всей семьей бывали во многих городах России и обязательно посещали церкви. Были и в нашей первоуральской, но так как живем далеко от нее, заходим все же редко. Пожалуйста, расскажите об отце Викторе. Откуда он родом? Соседи говорили, что у него семь детей..."

- Начну по порядку, а вы задавайте вопросы. Год рождения - 1938, 10 октября. Из семьи рабочих. Моя родина - Воронежская область, Бобровский район, поселок Верхний Икорец. Семья была большая, пятеро детей. Две сестры и три брата. В детстве у меня было загноение левой ноги - остеомиелит. Прооперировали. По этой причине я был освобожден от воинской обязанности. На Урал приехал вслед за братьями, по вербовке. В Воронежском крае на низком уровне была промышленность, а здесь в ту пору бурно развивалась. Поступил на завод железобетонных изделий, получил квалификацию газосварщика. Появилась семья. Сегодня у меня семеро детей. Самая старшая - Маша, ей 28 лет. Вера с Надей - близняшки. Еще Люба. И три парня - Николай, Алексей, а самый младший, ему уже шестнадцать, Андрей. Два внука и внучка...

- Скажите, батюшка, а ваши сыновья служили в армии?

- Конечно. Оба - водители. Надо сказать, что мой отец Абрам Сергеевич Махонин, 1901 года рождения, прошагал в пехоте от Воронежа до Берлина. Помню, в детские годы я однажды высыпал из мешочка все его боевые награды, орден Красной Звезды и другие, нацепил на грудь и в таком виде явился в школу. От учительницы мне здорово влетело: "Ты заслужил?"

- Ваш путь в духовенство...

- Отец мой имел четыре класса образования, мать и вовсе ни одного. Воспитание было не столько религиозное, сколько прививка к труду. Просто, как в каждой христианской семье, если сядишь за стол - помолись... До 19 лет всего два, наверное, был в церкви. Но, в отличие от братьев, постепенно выразилась у меня большая религиозная потребность. Религия - это потребность личная, души каждого отдельного человека и не обязательно передается по наследству.

Я провел всю жизнь в труде. И с молодых лет втянулся в строительную область. Хорошо знаю сантехнику, все строительные конструкции, малярные работы. Как-то специалисты из художественного фонда даже удивились, как удачно мною подобраны колера для ремонта одного из храмов. Стали приглашать на такие работы. А у меня к тому же в цехе, на предприятии, было немало рацпредложений, есть авторские свидетельства. В то же время душа стремилась и к духовности. Очень любил красивое церковное пение и каждое воскресенье стремился быть в Екатеринбурге на службе. Когда пришел в духовенство, захотелось построить свой храм. Не скрою, надо мной смеялись даже. Но храм в душе у меня уже был построен.

Но до этого пришлось участвовать в ремонте храмов в Екатеринбурге, Челябинске, Кушве, Ирбите, Алапаевске, Тагиле... Был я не только строителем, но и ка-

кое-то время архиерейским водителем. При Мелхиседеке направлен в Первоуральск, а до этого служил три

светском обществе - все, что противозаконно, противно заповедям божьим, рано или поздно наказуемо. Ответ

## ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

# ПОСТРОЙ СВОЙ ХРАМ

Виктор Махонин, строитель и батюшка, дома и в церкви

года настоятелем в Шадринске Курганской области. 10 сентября 1989 года приехал сюда. Первую службу провел под открытым небом. Сразу мною принято было решение строить храм на том месте, где стоял он раньше (подробнее об истории создания вы можете узнать в книжечке "Храм Петра и Павла", выпущенной в 1992 году - В.Г.). 16 января 1993 г. новое здание освятили и служим в нем до сегодняшнего дня. Мое стремление к благоустройству храма остается большой личной потребностью и сегодня.

Сейчас вот владыке меня назначил вести наблюдение и руководить строительными работами в Вознесенском храме Екатеринбургa. Эта главная церковь города, напротив места расстрела царской семьи, подверглась многим переделкам. Надо исправлять, восстанавливать. Храм дал ряд трещин. Предстоит капитальный ремонт. Я сказал: владыко, мои силы уже истекают, болен (перенес три операции). Несколько месяцев отказывался, но правящий архиерей настоял на своем.

- Батюшка, а это правда, что когда вы закладывали фундамент новой первоуральской церкви, то находили захоронения священнослужителей?

- Да, был склеп кирпичный. Когда мы вырезали фундамент, то зацепили гробницу. Увидели часть зеленой парчи, которая была как новая. Находились косточки, крса священника... Один из старожиллов говорил мне, что всего было семь гробниц у старой церкви, но их после ее закрытия якобы раскопали. Может быть, искали какие-то ценные вещи. Храм стоял с 1821 и до 1930 года, когда сбросили колокола. Тогда и большинство церковной утвари было растащено. А ведь первоуральская церковь считалась одной из лучших в нашей епархии до революционных потрясений.

- У вас в церкви висит сегодня предупреждение преосвященного Николая о предании анафеме всех, кто нечист на руку, в своем безверии потерял страх и посягнул на церковное имущество, иконы и т.п.

- У нас случаев таких не было. Огромное спасибо первоуральцам, поскольку никакого хищничества тех же стройматериалов я не наблюдал. Но в епархии есть случаи святотатственного воровства. Жизнь однако показывает, будь то у нас, будь то в



придется держать в своей жизни и будущей перед собой и Богом.

- К вам часто приходят молодые люди исповедаться?

- Каждую службу, можно сказать. Порыв у молодежи есть, но духовно она не подготовлена. И не приучена к труду. Это беда всего общества. Некоторых тянет к наркотикам, винопитию - тяжело смотреть. Почему в "Строитель" идут? Потому что там разрешаются вольности: поговорили, поиграли... У нас же в храме нельзя разгуливать. Нужны и определенные аскетизм, и духовные затраты, и, конечно, знание православия.

- Батюшка, а если отвлечься от церкви, то чем вы любите заниматься в свободное от службы время?

- Сегодня я настолько загружен... Порою, как и раньше, после одиннадцати вечера меня дома никто не видит. Почти вся моя жизнь прошла в две смены, а то и больше. Двенадцать с половиной лет я проработал только на производстве сверхурочно, не считая церковных работ всяких. При всех моих слабых силах, а я уже на закате, очень хочется здание церкви довести. Считаю, что на такой город, как Первоуральск, необходимо иметь минимум четыре - пять священников. А сегодня пока два.

- Тем не менее вы успеваете даже в местную



архиерей призывал к теплым отношениям, не затрагивая религиозных чувств каждого. Тем более что в рядах России, выполняя один и тот же долг, служат и мусульмане, и православные, верующие и неверующие...

- Хорошо, возьмем Кашпировского и кашпировщину. Отец Николай призывал первоуральцев не ходить на встречу с этой говорящей "головой".

- Кашпировский официально не является целителем. Я имел ряд бесед с людьми, которым он или подобные ему нанесли глубокие душевные и даже телесные травмы. Просто карман у него опустел. Вот он и пошел следующим туром...

- Батюшка, какую благотворительную помощь оказывает наша церковь страждущим?

- В Рождество издержали 3,5 миллиона рублей на благотворительные цели. На дом-интернат, дом инвалидов, детям бедным раздавали подарки, посещали сирот воинов... оказываем разовую такую помощь, по мере своих возможностей. К Пасхе будет, естественно, тоже выделена сумма на такие цели.

- Последний вопрос. Ваше любимое время года, любимая книга и любимое имя.

- Я так отвечу. Люблю и посты, хотя своей суровостью они накладывают немалые ограничения, и торжества, такие как Пасха. Жизнь христианская в церковном плане так распределена, что она зовет не к унынию. Как сказал Серафим Саровский - всегда молиться, за все благодарите... Не думайте, что верующие - это какой-то подавленный народ, унылый. Я вот на себе этого не испытываю. Печалит нас грех и беззаконная жизнь. А если этого нет, то на душе будет радостно в любое время года.

Книга?.. Самая дорогая - Библия. Это сложная книга. Но на ней выросло человечество, наши предки учились по ней жить. Там есть народная мудрость.

Ну, а имя для нас самое дорогое - Бог, мать Божья. Фундамент нашей жизни сегодняшней и будущего века. Если Христос воскрес, то и мы воскреснем. А если не воскреснем, то значит пуста вера наша. Христос важен тем, что открыл нам тайну бессмертия...

\*\*\*

В ДОБРОТНО выстроенном из того же красного кирпича, что и храм, доме отца

Виктора - обстановка простая, без излишеств. Мы не увидели дорогих ковров, хрустальных люстр или модных импортных вещиц, красивых безделушек, на которые так падают наш российский обыватель. В углу большая икона, называется "Милующая". На видном месте портрет патриарха Алексия.

А вот и матушка Евдокия Николаевна, сразу захопота, увидев гостей. На Урал приехала из Красноярска. Отец - офицер, погиб на фронте. Тридцать пять лет без перерыва проработала она на том же заводе, что и муж. Ветеран труда, ее фотография была на доске почета. Награждена орденом "Мать-героиня" III степени.

У них какая-то крестьянская основательность, сметка, двужильность, экономия и тяга к своему хозяйству. Сегодня, по словам батюшки, оба изношены до предела. Шутка ли! Воспитали семерых, да и тридцатипятилетний непрерывный производственный стаж - это что-то значит. Держали двух коров. Матушка то кур купит, то угорит взять на зиму теленочка. Содержат три огорода (один - в деревне).

Словом, большая трудовая русская православная семья. Дети, как птицы, разлетаются из родного гнезда. Парни закончили техникумы, на производстве на хорошем счету. Девушки пошли в основном по духовной линии. Маша работает секретарем в духовной академии в Загорске. Надя учится в Тихвинском богословском университете. Вера вышла замуж за известного первоуральца отца Николая. Он - зять. Сейчас поехал сдавать последние экзамены в академии. Готовится к кандидатской.

Сегодня, когда многие впали в неверие, цинизм, одиночество, наркотический дурман, апатию или злобу, остается верить в то, что таких вот сплоченных семей будет в России прибавляться, а не убывать.

Немало тем мы еще затронули в беседе с первоуральским священником, в том числе и политических. Как сказал он, русский народ - очень способный, но развиваться ему часто не дают. Но и мы сами, признаемся, виноваты в своей бездуховности, лениности, наивности, попадая не раз в глупейшее положение.

Уходят в небытие те, кого вознесла толпа. А несущие храмы будут стоять, уже не раз доказав, что после очередного пожара обязательно найдутся такие люди, которые с верой в сердце заложат новый фундамент на пепелище.

В. ГУБАЧЕВ.

На снимках: 1. Семейное фото из домашнего альбома. 2. Виктор Абрамович Махонин со своей матушкой Евдокией Николаевной и младшим сыном Андреем.

Фото С. БАТАЛОВА.